

2023年7月27日

星期四

第3034期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



6 个方面 20 条任务

今年下半年深化医改将这样干

人民网北京 7 月 25 日电 (记者 乔业琼) 近日, 经国务院同意, 国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、国家医保局、国家药监局联合印发《深化医药卫生体制改革 2023 年下半年重点工作任务》(以下简称《任务》), 明确了 2023 年下半年深化医改的重点任务和工作安排。

2023 年下半年医改工作主要包括六个方面 20 条具体任务。一是促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局, 二是深化以公益性为导向的公立

医院改革, 三是促进多层次医疗保障有序衔接, 四是推进医药领域改革和创新发展, 五是健全公共卫生体系, 六是发展壮大医疗卫生队伍。

公立医院是我国医疗卫生服务体系的主体, 以公益性为导向的公立医院改革是深化医改的重要内容。2017 年 9 月和 2019 年底, 全国公立医院分别取消药品和医用耗材加成, 旧的运行机制已破除, 下一步的重点是持续巩固和完善运行新机制。

深化以公益性为导向的公立医

院改革, 《任务》要求, 推进医疗服务价格改革和规范化管理。推动各省(自治区、直辖市)开展 2023 年度医疗服务价格调整评估, 符合条件的在总量范围内及时调整价格, 优先将技术劳务价值为主的治疗类、手术类和部分中医医疗服务项目纳入调整范围。

在深化公立医院薪酬制度改革方面, 合理确定内部薪酬结构, 注重医务人员的稳定收入和有效激励, 进一步发挥薪酬制度的保障功能。严禁向科室和医务人员下达创

收指标, 医务人员薪酬不得与药品、卫生材料、检查、化验等业务收入挂钩。

加快推进公立医院高质量发展, 开展全国医疗卫生机构信息互通共享三年攻坚行动, 推进智慧医院建设与分级评价工作, 推进“5G+医疗健康”、医学人工智能、“区块链+卫生健康”试点。

此外, 还将全面加强医药领域综合监管, 持续加强行风建设, 推进全国医药领域腐败问题治理长效机制建设, 进一步净化行业风气。

“小胖墩”夏令营瘦身

7 月 22 日, 长沙县黄花镇长丰村, “小胖墩”在跳燃脂操。当天, 由湖南省儿童医院举办的“小胖墩”夏令营结营。55 名参加活动的“小胖墩”完成为期 14 天的训练, 平均减重 4.55 千克, 最高减重 7.7 千克。

通讯员 姚家琦 李奇 摄影报道



机上旅客突发疾病 “天地”连线紧急救治

本报讯 (通讯员 吴珂倩 唐琴) 7 月 17 日, 中南大学湘雅三医院产科助产士陈小金收到一面特殊的致谢锦旗, 这面锦旗来自于她在飞机上紧急救治的一名乘客。

7 月 11 日, 在长沙飞往宁波的飞机上, 一位旅客突发疾病, 空乘随即在广播寻找医护人员, 听到广播后的陈小金随即跟随空乘来到机舱后侧。当时, 一名旅客正在吸氧, 该乘客存在胸闷、气促、手脸发麻

的症状。进一步询问病情后, 陈小金判断该乘客有急性心肌梗死的症状, 随即让发病旅客平卧、监测血压, 同时让旅客舌下含服一片硝酸甘油。旅客症状缓解十分钟后, 再次感觉到胸口憋闷、呼吸困难, 比之前情况还差。陈小金在经过空乘同意后, 与中南大学湘雅三医院产科主任米春梅取得联系。

在米春梅的指导下, 陈小金给该旅客面罩吸氧, 并再次含服一片硝酸甘油, 将其平卧

位改为半卧位。而在电话那头, 米春梅冷静地安抚旅客: “女士, 你现在要深呼吸, 不要过度的通气!” 经过陈小金与米春梅的“天地连线”救治, 该旅客病情明显好转, 为旅客就医争取了宝贵的时间。而在救治的同时, 陈小金全程紧握发病旅客的双手, 为其提供心理支持。之后, 120 急救中心的工作人员到来后, 该旅客被转运至医院, 进行进一步治疗。经过救治, 该乘客状态已恢复正常。

3 岁女童头上长出大“蘑菇” 竟是宠物小白兔惹的祸

本报讯 (通讯员 梁辉 袁平 王宏波) “我们每天都给孩子洗头、洗澡, 觉得卫生方面已经做得非常好。没想到养只兔子养出了大麻烦!” 近日, 再次带着孩子来湖南省人民医院复查, 益阳市民张先生还是忍不住提起家里那只“伤人”的兔子。

小白兔又萌又温柔, 是不少孩子的“心头好”。可是 3 岁的璇璇着实被兔兔伤着了。前段时间, 琥珀的眼睛周围和鼻头上突然冒出小红疹, 接着头上冒出两个蚕豆大小圆鼓鼓的小包, 并且短短几天就蔓延开来了, 活像一大片“蘑菇”, 还流出黄色的脓水, 轻轻一碰就疼得大叫。此后, 她又突然发起 39℃ 的高烧, 在当地医院进行抗感染治疗效果不佳, 家人赶紧带她来到湖南省人民医院儿童医学中心就诊, 随即因“头部脓肿”被收入儿六病区进一步治疗。

“家属说最近家里新养了只小白兔, 估计问题就出在这里。” 该院检验科一部主任医师谢良伊和同事为璇璇检查后, 果不其然, 琥珀感染的是须癣毛癣菌。

“这是真菌的一种, 兔子、猫、狗等带毛的动物都可能感染须癣毛癣菌并传染给人类。” 谢良伊介绍, 人一旦感染, 可引起皮肤强烈的变态反应, 出现丘疹、脓疱, 并迅速形成脓肿; 一旦须癣毛癣菌“扎根”头部导致毛囊受损, 将导致头发无法再生, 给患者身心造成严重影响。

确定具体病因后, 儿科、皮肤科等共同为璇璇制定了抗真菌等治疗方案, 并开展对症治疗, 同时由伤口造口中心医务工作者等对其进行换药护理。目前, 琥珀恢复良好。

正值暑期, 该院儿六病区主任徐璇特别提醒: “有小孩的家庭尽量不要喂养长毛宠物; 如果要养, 则必须定期做好宠物及居所的清洁; 对已患病的宠物要实施隔离、治疗, 以防将病菌传染给人。”